

2013年3月4日 星期一 资深编辑/胡欣 视觉设计/姜云阳

50周年特别策划

# 跨越半世纪的精神对话

## 学雷锋模范与80后90后谈传承与创新

昨天下午，在国歌展示馆开幕的“向雷锋同志学习”——毛泽东题词公开发表50周年纪念展上，一本当年由解放军文艺出版社出版的盲文版《雷锋的故事》首次亮相展览，吸引了观众们眼球。展出的500多件与雷锋相关的藏品均由沪上收藏家房冠龙先生提供。据悉，本次展览在国歌展示馆展出十天后，还将进入社区、机关、学校等巡展。

图为新民晚报在1963年3月1日率先刊发毛泽东“向雷锋同志学习”的题词  
特约通讯员 杨建正 摄



### 全国学雷锋标兵、“小扁担”杨怀远——

## 在本职岗位中学雷锋



■全国劳动模范 杨怀远(左)正和热衷公益的白领李珏讲述当年的“小扁担精神” 本报记者 周馨 摄

转。“好像一辆急行的列车，突然刹车了，一时叫我怎么适应呢？”杨怀远回忆自己当年的痛苦。

多次思想斗争后，他说服自己：退休不退休志，“还要学雷锋”。

### 退休忘年“结对子”

放下扁担，扎起拖把。记者在他家中看到，近10把拖把摆放在书房中，都是他自费购买了材料、亲手扎成的，送给社区里的孤寡老人、爱国主义教育基地等。

尽管退休了，还是有不少人慕名而来，要拜杨怀远为师。“我已经退休了，怎么还能收徒弟呢？不如就‘结对子’，互相学习吧。”杨怀远谦虚地说。他先后和来自邮电局、环卫局、移动通信公司等单位的年轻人结对对



■希望“南京路上好八连”首任指导员刘仁福(右)

记者 张龙 摄

## “好八连”命名后首任指导员刘仁福——好八连是个集体雷锋

**对话者** 刘仁福 “南京路上好八连”命名后第一任指导员。  
邵永民 “南京路上好八连”精神新传人、四班副班长

**邵永民**：老首长，您60年代就在连队担任指导员，那时候咱们八连就学雷锋吗？

**刘仁福**：雷锋和我们八连是同一时期的两个典型，我们一直以雷锋为榜样，别人学我们八连，我们八连始终学雷锋。

**邵**：您觉得新时期咱们八连学雷锋最需要学什么？

**刘**：我觉得要学雷锋始终对党对人民的无比忠诚。作为全国全军的英模典型，八连的每一步成长都离不开党和人民的哺育。“对党、对人民要忠诚老实，永远忠于党，忠于人民。”这是雷锋留下的名言，也是八连官兵几十年矢志不渝的政治信仰和立身做人的强大精神支柱。

1963年3月5日，人民日报、解放军报等刊登毛泽东主席题词，全国军民迅速掀起“向雷锋同志学习”的热潮。

1963年4月25日，国防部授予上海警备区某团三营八连“南京路上好八连”荣誉称号。

1963年8月1日，毛主席挥笔写下光辉诗篇《八连颂》，号召全国全军向“南京路上好八连”学习。

1963年11月，总政在批转学雷锋活动的情况报告上指出，“从某种意义上说，好八连是一个集体的雷锋。”在毛泽东同志题词“向雷锋同志学习”公开发表50周年前夕，邵永民代表连队官兵，来到刘仁福的家中看望，并与他一起畅谈学雷锋的心得体会。

### 新民晚报短评成经典

“好八连，天下传。为什么？意志坚。为人民，几十年。拒腐蚀，永不沾……”毛泽东同志1963年8月1日写下的诗篇《八连颂》，是对“南京路上好八连”事迹和精神的经典总结。说起当年的连队，八连时已经84岁的刘仁福依然兴奋。他回忆道，从1959年7月份起，上海的《解放日报》《文汇报》和《新民晚报》等，先后从不同角度，争相报道八连，其中一篇报道的题目叫《南京路上好八连》，从此，上海人民心目中就有了“好八连”的美称。

不少晚报的老读者可能还记得，当年的《新民晚报》报道八连时，有一经典之作。在一幅八连战士晾晒小布片的图片旁，配上了题为《一寸布》的短评：这幅照片里的战士在

中陈喜、童阿男，赵大大、抗美援朝等剧情（因话剧团正在北京演戏，总理看过好几遍），他都一一作了回答。总理最后勉励说，好好学习毛主席著作，做毛主席的好战士，继续继承发扬艰苦奋斗的优良传统，更好地为人民服。

不知不觉中，周恩来和刘仁福谈了一个多小时，最后，临走前刘仁福怀着崇敬的心情向周恩来敬了个军礼，周恩来忙说：“不要急嘛，还要合影留念。”于是他们又坐下来，随行的记者迅速按下了快门。

“党和人民无比关心、爱护八连，让官兵们深受感动和鼓励。”刘仁福说，雷锋精神一直是连队保持发扬光荣传统的强大动力，并且也有了今天的八连。

### 精神和传统一脉相承

“学雷锋，就要学习他心里时时刻刻想着国家，想着人民。”刘仁福语重心长地对邵永民说。八连官兵自己也是国家中的一份子，时时处处想着国家和人民，那时候，连队开展了节约一寸布，一度电，一分钱，一粮食，一两煤等活动。为方便节省学习、训练时间，大家自己动手理发。战士张振才和顾炳就是理发箱第一代，理发箱也是一代代传了下来。

邵永民说，现在，连队坚持把雷锋精神“坚决听党话，一辈子跟党走”的精神品格，纳入八连政治教育的第一课，每年新兵入伍都进行专题教育。当年，八连干部来北京作报告的事，被周恩来总理知道了，他告诉身边工作人员，要单独见一见八连的干部。4月11日，刘仁福接到通知，说周总理明天要接见他。

4月12日下午，一辆银灰色的轿车，把他接进了中南海西花厅。下车后，在别人引导下，他逐级而上，走进了一间平房。他一进门，周恩来总理就迎面走过来和他亲切握手，神情十分和蔼可亲。

周恩来的平易近人，打消了我的紧张。“刘仁福说，他自如地向总理汇报连队情况，总理不断插话提问：连队是什么时候组建的？现在有多少人？有多少干部？多少战士？战士都是哪里人？有多少党员？全连干部战士的文化程度如何？又问话剧

通讯员 丁绍学 杨利

**对话者** 杨怀远 今年77岁，全国学雷锋标兵。1985年获全国劳动模范称号，2009年被评为100位新中国成立以来感动中国人物之一。  
李珏，今年32岁，广告公司设计师。

**李珏**：听说我要来看望“小扁担”，我的父母也激动不已，说从小就是听着您的故事长大的，要我捎来对您的问候。

**杨怀远**：谢谢啦。看到你们年轻人来我是真高兴。依我看哪，你们年轻人有三大优势：一是年轻有优势，建国100年你还没退休；二是文化有优势，有为人民服务的本领；三是环境有优势，国家和平外交，日子一天比一天好。

**李**：我平时经常参加公益活动，也遇到了一些问题和困惑。比如说，我周围有很多年轻人也喜欢做公益，但往往是偶尔参加下活动而已，像您为什么能执着地坚持多年如一日、不怕苦不怕累为别人服务呢？

**杨**：关键是两个字——信念。我和雷锋年龄、出身、兵种都相仿，雷锋说，“人民的困难就是我们的困难”，我要把这种雷锋精神传承下去。

**李**：许多跟我一样的白领，有做好事的想法，但怎么落到实处呢？  
**杨**：学雷锋做好事最好的方式，首先就是在本职岗位中学雷锋。有时候不必舍近求远的。

来到杨怀远家中，一进门看到最醒目的便是墙上挂的“小扁担”油画。画上的杨怀远正值壮年，肩挑“小扁担”，健步如飞，把沉重的行李扛在自己肩上，把方便留给乘客。这根“小扁担”一挑就是38年。

如今，当扁担在都市生活中几乎“绝迹”时，“小扁担”传承的雷锋精神是否也随物之过？“80后”的静安白领驿家白领李珏和记者一起去，来到杨怀远家中，听“小扁担”讲过去的故事，更谈“小扁担”如何延续雷锋精神……

### 根根扁担都是故事

在杨怀远家，“压箱底”的最贵重物品，就是扁担。杨怀远说，自己先后用过47条扁担，有的用坏了，有的捐献给了一大会址等，家里还留下了几根扁担。

记者看到，每根扁担上都密密麻麻写了许多字，“这都是当年我服务过的乘客留言的。”记者注意到，有些是外文。“我的扁担上共有60多处外文，8个国家的语言。”有时，杨怀远帮“老外”挑完行李，“老外”掏出一“小费”要给杨怀远，却被他拒绝了，“老外”激动地在“小扁担”上用英文题字：“一次很棒的经历！”

有一根扁担一头印着香港特别行政区



■陶依嘉(左)以老带新经常和祝琳探讨怎么创新志愿服务  
本报记者 孙中钦 摄

## 南京路为民服务主要创始人陶依嘉——我把服务对象当亲人

**对话者** 陶依嘉 全国劳动模范、南京路为民服务活动主要创始人。  
祝琳 上海新世界(集团)有限公司团委副书记，学雷锋为民服务活动志愿者。

**祝琳**：是什么精神支撑你坚持义务为民服务30年？  
**陶依嘉**：要用一句话来说的话，就是，我把服务对象当亲人，他们也把我当亲人。这种情感是我坚持下来的精神动力。

**祝**：我们在活动中遇到一些新问题，比如想增加学雷锋为民服务的内容，不知道什么项目好。以前也试过增加新项目，可总不如老项目受欢迎。  
**陶**：增加新项目，不妨先做个小调查，看老百姓需要什么。老百姓确实有需求的，再开项目。我们这边(指第一医药商店)想增加助听器维修项目。现在老年人多，助听器的人多，这个项目应该会受欢迎。

**祝**：开项目前，先做点“广告”，通过街道、居委把信息传递给居民。  
**陶**：开项目前，先做点“广告”，通过街道、居委把信息传递给居民。刚开始来的人不多，消息传开后，来的人会慢慢多起来的，不要急。

每月20日的早晨，在南京路上，活跃着一群“活雷锋”，他们义务为民服务。这一活动已经坚持了31年。这个活动是如何发起的？又靠什么坚持传承了30多年？

对许多上海人来说，陶依嘉是个耳熟能详的名字。1982年3月16日，陶依嘉推出了南京路上第一辆为民服务小汽车，为过往行人开展义务量血压、称体重、小伤包扎、代钉纽扣等10多项服务。陶依嘉说，当时推小车上街为民服务有些偶然。那时正处第一个文明礼貌月活动期间，为了迎接上级领导视察，临时推车上街义务服务，“无心插柳成荫”，没想到这项服务大受群众欢迎。文明礼貌月过去了，4月16日、5月16日，陶依嘉带领伙伴们照样上街设摊为民服务，最多的时候有400多名市民上街义务服务。

### 31年坚持不动摇

31年中，“为民服务日”碰上过节假日，碰上过年初一，可陶依嘉不管年初一初二，照样出摊。有次家中被盗，她让爱人请假，自己赶到南京路出摊；有一次父亲支气管大出血，她陪了一夜，第二天照旧赶到南京路出摊；还有一次动手术，19日拆线，20日咬咬牙忍着痛，出摊。

31年里，难道没有过动摇吗？陶依嘉说，刚开始时领导找她谈话，陶依嘉军人出身，立下“军令状”，决不后退，一定把学雷锋的大旗扛下去。陶依嘉开玩笑说，后来是“骑虎难下”，名气越来越大，群众越来越多，不好意思撒手不做。

风风雨雨熬过来了，但风言风语曾经伤过她的心。有人笑她傻，有人说她出风头。陶依嘉有说不出的委屈，自己利用业余时间帮助别人，难道有错吗？陶依嘉问自己，回答是没有错。因此没有不做的理由。

1984年，新世界民兵团员学雷锋服务队成立，至今已经走过29个

**传承需要创新**  
什么样的服务项目受老百姓欢迎？祝琳意识到，只有项目受欢迎，服务才有生命力。在项目选择上祝琳曾经有过困惑。在修伞之后，曾经开发了“礼品包装”项目，结果越越“吃白板”。为什么礼品包装不受欢迎？祝琳和伙伴们分析后发现，来求助的大多是60岁以上的老年人，这部分人群对礼品包装需求少，年轻人可能需要礼品包装服务，而为民服务时间在上午7时至9时，他们又不会来。

陶依嘉告诉祝琳，选择项目要考虑群众需求。来求助的老年人多，可以多选些他们需要的项目。她出了个主意，老年人眼神不好了，可以帮他们剪指甲。

### 在奉献中找到幸福

学雷锋不苦吗？不苦。陶依嘉的理由是，看着来求助的老年人满怀期待而来，带着喜悦感激离开，心里就很满足。陶依嘉把服务对象当成亲人，反过来他们也像亲人一样关心陶依嘉。三伏天，老人怕陶依嘉热，抢着在她身后扇扇子；三九天，怕她冻着，十几个人围成一圈，给她挡风。

陶依嘉女儿66天的时候，就跟着“学雷锋”，早上5点多抱起睡梦中的女儿，背上尿布、奶瓶，赶到南京路。摊头摆好，女儿就放在旁边的纸箱里。等收摊了，再送女儿去托儿所。这个装在纸箱里的女孩，如今已经做母亲。2007年陶依嘉退休后返聘，每月20日的为民服务她仍然参加，这已经成为她生活的一部分。

祝琳的团队把服务的老人当成自己的爷爷奶奶。在三伏酷暑，志愿者挥汗如雨为孤老修理电风扇；在三九寒冬，踩着脚，冒着气，为老人修补羊毛衫。他们很快乐，因为在老人眼里，他们是“雷锋”。

“我没有什么大事，我一辈子就做了件平凡事——摆摊头，值了！”陶依嘉这样评价她的学雷锋行动。

本报记者 鲁哲